

Un artículo del Presidente del Consejo de ministros

La verdadera, eficaz, económica y democrática acción de ciudadanía consiste en la intervención de los ciudadanos en el funcionamiento de la vida del Estado. De ahí la eficiencia de los Patronatos y Asociaciones de todas clases, que reservándose la mayor proporción en el trabajo de la obra a que se dedican, han de tener con el Estado enlace que los coordine y vigile, protección y ayuda; pero no tiranía que los ahogue, ni intervención excesiva que los haga ineficaces.

La creciente actividad de la vida colectiva demanda la cooperación de todos los ciudadanos si se ha de evitar un enjambre de empleados que encarecerían enormemente la administración pública y restarían actividades a la producción. Cada ciudadano moderno está obligado a atender su vida particular, su trabajo y hogar, dedicando también actividades a la vida y hogar colectivo. No por ser gratuitos estos servicios han de estar libres de inspección y responsabilidad.

El cultivo del algodón y el renacimiento de la industria sedera, tan propulsados por la voluntad Real, son ejemplos de modernas organizaciones de esta índole, que conviene en su nacimiento orientar y ponderar en forma de que no se ahogue la iniciativa particular por un exceso de intervencionismo oficial. El funcionario del Estado, técnico o administrativo, no debe nunca olvidar que es siempre servidor del ciudadano y que en la reunión de éstos reside la soberanía.

Si en España cesaran simultáneamente todas las manifestaciones de la acción ciudadana y siguiera funcionando sólo la máquina oficial, entraríamos en un período de tinieblas. Contrastaríamos enseguida millares de niños sin enseñanza, de enfermos sin asistencia, de pobres sin socorros, de instituciones sin guía, de Museos y riquezas artísticas en el abandono.

Muchas veces se regatea y dificulta por el Estado, con notoria pequeñez y ruindad, el auxilio a las iniciativas particulares más beneficiosas. Ejemplo: recientemente se ha otorgado, venciendo rutinarias resistencias, un terreno en

la Moncloa para un Orfelinato escolar de la Asociación de Ferrovianos, destinado a la enseñanza de los hijos de tan meritorio núcleo social. Si el Estado hubiera de cumplir su deber completo de proporcionar enseñanza gratuita, habría de ceder el terreno, construir el edificio, proporcionar el personal docente y atender al entretenimiento. No es prodigalidad ni derroche haber concedido sólo lo primero. Y así hay cien casos, en que se escatima una subvención representativa de la décima parte del benéfico esfuerzo que se ofrece, mientras se derrochan sumas de utilidad y provecho bien dudoso. La administración directa y exclusiva del Estado es cara y en general mala y despótica. Sin embargo, su intervención discreta es indispensable. El tino está en el concepto que de ella tengan los funcionarios y en la medida que se aplique.

El pueblo que se anticipe a una radical y nueva concepción orgánica de la máquina directiva y administrativa del Estado, de la fijación y exacción de tributos con verdadera intervención ciudadana y a un sistema social que tienda a interesar al obrero por medio de acciones de trabajo en las organizaciones industriales y por aparcerías y facilidades de adquisición en las agrícolas, se pondrá a la cabeza del progreso y vivirá tranquilo y feliz, máxime si atiende a desarrollar su cultura con intensidad y buena orientación, se aparta de quimeras imperialistas y se aísla de contagios disolventes y de filosofías extravagantes.

MIGUEL PRIMO DE RIVERA

Mayo 1926.

(De *El Noticiero del Lunes*)

Desde Madrid

(De nuestro Redactor-corresponsal)

Hay una corriente de opinión, que cada día va aumentando en favor del restablecimiento de normas constitucionales, aunque éstas sean restablecidas en pequeñas dosis.

Ya se va reconociendo que para el funcionamiento del Estatuto municipal y para ir preparando el camino del mañana próximo, sería conveniente convocar elecciones municipales.

Las derechas son parcas en la petición porque quisieran unos ayuntamientos en que la parte electiva fuera mínima; pero

bueno es que se empiece por algo y que aun se estime que de esos Ayuntamientos pudieran salir las representaciones de un futuro Parlamento.

Por lo pronto con ello queda reconocida, y no es poco, por los mismos enemigos de las instituciones parlamentarias su necesidad y el servicio que pueden prestar al país llegado el caso.

El último Congreso de Municipios se pronunció—y no se olvide que las actuales Corporaciones son de nombramiento gubernativo—por la representación por sufragio y la razón para hacerlo es evidente, ya que el ciudadano tiene el derecho de intervenir la administración edilicia, eligiéndose sus gestores.

Los actuales concejales solo tienen que responder ante los poderes que los nombraron y se da el caso de que se administren intereses comunales, sin que aquellos a quienes directamente afectan estén representados.

No se nos oculta que para eso vivimos bajo un poder dictatorial, que creyó, desde el primer momento, conveniente suspender leyes fundamentales; pero tampoco se nos oculta que esto tiene forzosamente que llegar a un término y se hace necesario buscar la solución dentro de una legal normalidad.

Que el mismo Gobierno así lo entiende se comprueba en el hecho de que el señor Bergamín haya sido autorizado, sin duda a título de idóneo, para tratar de organizar un partido conservador de circunstancias, llamado a sustituir lo actual.

Lo malo es que ese partido intente formarse a espaldas de los verdaderos conservadores, porque puede darse el caso de que trate de constituirlo con gentes de aluvión y para eso bien estamos con la U. P.

Los partidos políticos no pueden improvisarse ni formarse recogiendo lo que quiera venir a ellos sino que deben ser la consecuencia de propagandas llamadas a reunir en postulados o en programas comunes a cuantos comulgan en una misma doctrina.

Lo demás son ficciones que suelen producir funestos resultados porque no responden a estados de opinión.

Cuantas veces se ha intentado la reorganización o la organización de fuerzas desde el Poder o por mercedes del Poder otras tantas se ha tocado el desencanto, porque a esas organizaciones así formadas les ha faltado el contenido ideológico y se han constituido por apetitos materiales, sin verdadera trabazón de comunidad política.

Y querer, por otra parte, reunir en un núcleo y con apellido común a personas de todas las procedencias, aunque el intento sea muy patriótico, es un error evidente.

Ello únicamente puede hacerse en momentos de peligro para la patria y a mo-

do de unión sagrada, no en circunstancias normales o por determinados regímenes de excepción.

En el arte de gobernar, como en muchas cosas más, la uniformidad es imposible porque no se concibe que todos pensemos igual y que podamos estar sujetos a las mismas disciplinas en materia de ideas.

El modo de contrastar el verdadero sentir es abriendo la mano para la propaganda, porque solo así llegaremos a darnos cuenta del estado de la opinión.

Creemos, desde luego, en la buena fe del Sr. Bergamín y en su deseo de reconstituir un órgano de gobierno en sentido conservador; pero diremos con franqueza que acaso no sea él el más llamado para una labor de tal índole, aunque sea el que goce de la benevolencia, para la misión que ha emprendido, del Poder público.

Su campaña ha comenzado en Murcia antiguo feudo del Sr. Cierva. ¿Es que actúa de acuerdo con éste o es que sus andanzas políticas tienen como principal fin—y así se ha asegurado por muchos—desbaratar todo intento de un posible Gobierno Cierva y del cual se ha hablado recientemente?

El señor Sánchez Guerra, a quien dice que acata y reverencia el señor Bergamín, no se ha pronunciado en este incidente político conservador y su mutismo se traduce por bastantes de sus amigos en disconformidad.

Y sin contar con el Sr. Sánchez Guerra poco, en realidad, puede hacer el Sr. Bergamín, cuya actuación conservadora no ha sido seguida con excesivo entusiasmo por sus correligionarios.

¿No es de extrañar que coincida la propaganda del señor Bergamín con la campaña de cierta parte de la derecha encaminada a la necesidad de renovar en parte los Ayuntamientos eligiendo por sufragio alguno de sus miembros?

Si ambas cosas responden a un mismo fin no debemos lamentarlo, pues demuestran que van sintiéndose las ansias de volver las cosas a sus cauces constitucionales.

B. Lois

Madrid, 24 de Mayo de 1926

De interés para el Comercio

EL LIBRO DE VENTAS

Con fecha 19 de mayo se ha insertado en la «Gaceta una R. O. en la que se publica el definitivo modelo llamado «libro de ventas y operaciones industriales y comerciales», que ya fué publicado como provisional anteriormente.

En íntima relación el contenido de esta R. O. con las bases que han de regular las exacciones por contribución industrial y de comercio se deja al contribuyente la más amplia libertad para la forma de con signación de los datos que en definitiva necesita la Hacienda para facilitar la labor fiscalizadora. Únicamente se añade la variante que significa la inclusión de la casilla referente al impuesto sobre los consumos suntuarios creado por R. D. de 11 de los corrientes, separando su montante del importe de la venta que al comerciante corresponda la que perciba o retenga directamente del consumidor para el Tesoro.

El encasillado contiene las siguientes particularidades;

Número de orden de las ventas u operaciones.

Fecha.

Concepto.

Cobrado.

Sumas diarias.

Sumas mensuales.

Importe de la tasa de lujo.

Observaciones.

Para las operaciones a plazos se hará constar el valor total al expresar el concepto o en la casilla de observaciones anotando en la de cobrado la cantidad que se hubiera percibido, haciendo sucesivos asientos con referencia a la operación que corresponda.

Las operaciones anuladas constarán entre las observaciones con referencia y expresión de número de orden, restando el importe de una de las sumas diarias correspondientes.

La tasa del lujo se consignará en su casilla frente a lo cobrado por el importe de la venta, pero a parte y sin relación con esta última cantidad.

Como parte dispositiva se dice: Que cada contribuyente obligado a llevar el libro podrá introducir en él las modificaciones que juzgue convenientes, siempre que se atenga estrictamente al cumplimiento de lo preceptuado en las bases de la contribución industrial y en el artículo 5.º del R. D. que establece el impuesto sobre los consumos suntuarios.

Notas militares

—Se ha incorporado al Regimiento de Infantería de Galicia, de guarnición en esta ciudad, el Teniente don Jaime López Heptener.

—Por asuntos particulares marchó a Barcelona, de donde regresó el día 23 último, el Capitán Sargento Mayor de esta Plaza don Federico Gutiérrez Laguía.

—Ha sido destinado al Cuadro eventual de Axdir (creado, como otro en Melilla, con motivo de los operaciones militares que se están desarrollando en nuestra territorio) el Teniente-Coronel del Regimiento de Infantería de Galicia don Adolfo Inchausti Cortés.

—En el Diario Oficial del Ministerio de la Guerra del día 20 del actual, se anuncia un Concurso de tiro nacional que se celebrará en Granada durante el mes de Junio próximo y al que podrán asistir los militares que lo deseen previa prueba eliminatoria.

—El Batallón de Cazadores La Palma, ha empezado un período de ejercicios y marchas, preliminares de las maniobras que en breve han de practicar y que tan brillantes prometen ser.

Las victorias de Africa y la liberacion de los prisioneros

Cogemos emocionados la pluma. Es para noticiar a nuestros lectores el resultado victorioso de nuestras armas en el Rif.

Han vencido del todo nuestros hermanos. Y el inhumano cabecilla Abd-el-Krim ha empezado a cumplir la sentencia que las dos naciones le impusieron.

Ello nos llena de gozo de patriotas pues al fin España va a comenzar un nuevo camino en sus destinos de gloria. Ayuda eficaz fué la ayuda de Francia, pero en el empeño, supo poner España victorias y victorias jalonando aquellos riscos con tan hermosas bravuras que hirió de muerte y destrozó el corazón de la rebeldía.

Esto nos inunda de alegría, como seguramente inundará a toda España, pero lo que más llena nuestro corazón— aunque ello también sea victoria— es que los hermanos nuestros los valientes prisioneros, han sido libertados ya del yugo del enemigo.

No conocemos detalles. Un telegrama lacónico de prensa nos lo ha comunicado. ¡Bendita seas España! Tus hijos, merced a tu esfuerzo de madre, volverán pronto a tu regazo cordial.

Enjugad madres vuestras lágrimas; regocijate pueblo español. Por fin ves lucir un rayo de esplendente luz en tus caminos de triunfo y de gloria.

Y quiera Dios que este sea el comienzo del final de tu sufrir.

España se ha encumbrado por sus propios méritos de raza. No se pueden discutir sus victorias. Los prisioneros han sido rescatados y ha sido derribado y aniquilado el imperio de Abd-el-Krim porque ha sido esa la voluntad de nuestro pueblo que sabe llegar a donde quiere ir.

Mientras, celebremos tan fausto acontecimiento, con todo el fervor de nuestro corazón de españoles.

MOMENTÁNEA

La campanita

Es la lengua pregonera que, desde la enhiesta torre, canta alegre o dobla a funeral. Todos conocemos su lenguaje que dice himnos o remueve tristezas. Y es su voz broncinea, la de la campanita de la ciudad o de la aldea, cuyos tonos no se olvidan ni se confunden nunca, en el recuerdo de los hombres, por ancianos que sean.

Desde lejos se le escucha y se le entiende a la campanita amada. Por algo fué la primera que hizo suyas nuestras penas y expandió nuestro dolor. Dulce o triste, nada es tan grato al recuerdo y al corazón como el sonido de la campanita nuestra que como vigía y guardián está en la elevada torre de la Iglesia de la aldea, siempre presta a difundir alegrías o a comunicar, entristecida, las penas de dolor de sus hijos.

Como voz de Dios, ella nos llama y por ella nos cobijamos cabe el Santuario del amor, a sentir como hermanos, a pensar como hombres.

Aflige una desgracia que puede ser general, un incendio terrible que pudiera ser devastador y ella al instante toca a arrebato, suena y dobla incansable y acongojada, llamando a los hermanos, convocando a los hombres.

Pónese el cielo triston; la tormenta amenaza destruir y antes que las nubes puedan descargar la muerte... ella, humanitaria y pia... tañe y dobla... previniendo y avisando a los hijos del campo, para rogar por los hombres y por la tierra a Dios.

Y en las noches oscuras, en las noches sin luz, también está en lo alto la campanita llamando a los extraviados y perdidos en las rutas desconocidas del camino. Es la campana de los perdidos. También entonces tañe triste: está llamando amorosa a los hombres todos.

Por eso es querida y es amiga su voz, que a todos atrae y que a todos conmueve. Fué la primera voz amiga y será también el lamento postero para todos los hombres.

Sus ecos broncineos, doblando a funeral nos darán un día su cariñoso advós. Y allí quedará, en la enhiesta torre, la campanita amada siendo para otros hombres, vigía y porta-voz.

¡Bendita seas! campanita del cielo, campana nuestra, voz de vida, eco de sepulcro, ¡amada seas!

PETRONIO

JAM

Jaca, Mayo, 1926

La Semana

De Jueves a Jueves

Reiteradamente se ha interesado de nosotros, principalmente por suscriptores de fuera de la localidad, el que reapareciera en nuestras columnas esta sección que suspendimos para dar paso a originales inaplazables que circunstancias de momento les daban preferencia a todo.

Recordarán nuestros lectores que unas veces comentadas y otras veces escuetamente, bajo el título de estas cuartillas, hubo una época en la que recogimos perfectamente ordenados todos los sucesos y noticias nacionales de interés. De esta guisa los asiduos lectores de la prensa diaria tenían un índice semanal que les compendia largas informaciones de las que muchas veces por su extensión excesiva y requerida su atención por el febril vivir de la época, solo leían los títulos; y aquellos de nuestros suscriptores que no disponen de otro periódico que LA UNION encontraban en nuestro resumen, información suficiente para enterarse de la vida nacional en sus múltiples aspectos sin el pomposo fárrago de detalles de la prensa diaria.

Accedemos pues gustosos a los requerimientos que se nos han hecho y desde hoy nuevamente aparecerá en nuestras columnas esta sección a la que procuraremos dar el máximo interés.

Jueves 20 Para nuestra desesperación en este debut que nos proponemos encontramos hoy los periódicos en blanco. Nada sensacional, ni siquiera un crimen bonito, de esos que para las grandes hojas a la antigua usanza, tienen los encantos del folletín por entregas. Claro es que si nos metemos, desaprensivos, en la crónica de sucesos, tenemos tela cortada para un rato; la suficiente para satisfacer la curiosidad de ese sector— quizá no exista entre los lectores de LA UNION— que siente emoción morbosa, psíquicamente no explicada, con espeluznantes relatos en sangre teñidos.

Pero puestos en el fiel, en el justo medio de las cosas, no caeremos en las sinuosidades tenebrosas del folletín; pero tampoco, en alarde de exagerada prudencia, callaremos cosas curiosas y que pueden pasar por interesante información:

Veamos: En Bilbao, José Arregui futbolista de talla y nombre, apostó con un camarada a que se comía seis limones sin despojarlos de la corteza. J. Arregui, más tenaz que futbolista, se comió, efectivamente, los seis limones con su corteza dorada. Ganó la apuesta; pero poco después comenzó a sentir dolores intensísimos y su triunfo fué coronado con una muerte espantosa, a pesar de los auxilios que se le prestaron rápidamente.

—Extensos cables traen desde Buenos Aires a los grandes rotativos madrileños, protestas sentidas ante las declaraciones de la Academia de la Historia sobre la patria de Colón. Apoyados en informes irrefutables, coinciden los argentinos en que la verdad histórica no es más que una y en mérito a ella puede asegurarse que Colón fué Español y gallego. La opinión italiana se muestra alarmada al ver que se descubre la ficción histórica. Por ello Mussolini recomienda a los gobernadores que el 12 de Octubre organicen actos de propaganda en favor de la nacionalidad italiana de Colón.

Salen ya a la superficie las afectaciones de raza y España debe recoger cuidadosamente este movimiento de amor a la madre patria de las jóvenes repúblicas que quieren y piden para ella honores y derechos.

Sábado 21. Algo hay que dar al tiempo, tema muy socorrido, pero en estos momentos de *al-pitante* actualidad. Mientras aquí el sol, espléndido y claro, quiebra sus rayos en las crestas nevadas del Pirineo, por esas regiones del mediodía y levante, vergel florido de auras acariciadoras, los cronistas arremeten, furiosos, contra los trastornos atmosféricos que padecen y los poetas, eternos cantores del mes de Mayo, han enfundado sus liras, ateridos por el frío implacable. En resumen que a 21 de Mayo en todo España hace frío; tanto frío que todavía constituye elemento de vida muy principal el clásico brasero.

Se celebró el sorteo de la lotería nacional correspondiente a este mes; claro es que ello no merece atención; pero la Fortuna tuvo un gesto en favor de Jaca y a esta administración envió un premio de 3.000 pesetas que bonitamente se han distribuido un grupo de distinguidos Jefes y Oficiales del Batallón de Montaña.

—En el valle del Nekor se ha verificado el enlace de las columnas que operan en los sectores de Melilla y Axdir.

—Ha llegado a Axdir el alto comisario y se espera la sumisión de la caba de Tensaman.

—En Pletas (Zaragoza) un individuo mató a su mujer y después se suicidó.

—En Valencia un incendio destruyó un horno de pan y el edificio en que aquel se hallaba instalado.

—En Zamora falleció un sacerdote en el momento de alzar.

Sábado 22. Se suceden, sin interrupción, los éxitos de nuestras armas en Africa. Estamos en un momento de gloriosas epopeyas y diariamente se registran importantes sumisiones de cabillas rebeldes que hacen más difícil la situación de Abd-el-Krim.

Nuestras tropas han ocupado Sidi Dris y Anual; los franceses se han unido a la columna Carrasco en la meseta de Tesef.

—En Tortosa volcó un automóvil y resultaron lesionados dos oficiales y un soldado.

—En Barcelona un violento incendio causó grandes daños en un almacén de papeles pintados.

—En Palma de Mallorca, durante los ejercicios de tiro, resultó muerto un soldado.

—Continúa el temporal de frío y agua en toda España.

Domingo 23. No es posible sustraerse. El domingo, la vida nacional—no es hipóbole—hace un alto para rendirse, reverente, ante el trono de los Deportes. Los campeonatos están a la orden del día y todos los comentarios son para los ases del balón, para los intrépidos del aire, para los luchadores de la arena, para los incansables del volante, para los motoristas entusiastas que en alas de sus máquinas devoran kilómetros y kilómetros. Difícil es recoger, en breves líneas, todos los latidos de la vida deportista que en los domingos se desborda poniendo una nota de color y de alegría igual en las ciudades populosas que en las localidades de escaso vecindario.

—Ustedes habrán oído hablar de la crisis económica porque atraviesan todas las clases sociales. Pero de vez en vez—ironías de la vida—surge un *desprendido* que tira brillantes a la basura. Y esto ha ocurrido en Bilbao. Don Juan Arellano arrojó a los susodichos *desperdicios* un estuche

con dos brillantes tasados en 3.000 pesetas y que el cándido mortal que dió con ellos,—probablemente un decidido buscador de pepitas de oro— ha vendido por ¡40 duros! El señor de los brillantes, arrepentido de su menosprecio para el brillo de las cosas mundanas, ha reclamado los brillantes.

Lunes 24. El refrán tan manido y vulgarote de «más vale maña que fuerza» ha tenido hoy plena confirmación. Ustedes han oído hablar de Uzcudun y hasta habrán sentido en lo más íntimo el golpetazo patriótico de su triunfo en Barcelona. Si así fué vean lo que un colega dice en su número de hoy: «Uzcudun es hombre a quien un ratero sutil puede robar la cartera, llena de puñetazos, sin que lo sienta, vamos, sin que se entere el temible campeón de Europa.

Así ha ocurrido, en efecto. «¡Toda la atroz violencia técnica» del vencedor de Spalla a los pies de un carterista!

Un nuevo triunfo de la maña... Ahora, que si Paulino se entera, pasa el ratero a la presencia judicial a. o. y con anticipada inhabilitación especial perpetua.»

—Constituye un grandioso acontecimiento para Zaragoza el arribo de 700 peregrinos navarros que presididos por el Obispo de Pamplona, llegan a la ciudad invicta para postrarse a los pies del Pilar.

—Vigo bate el record de la pesca. En dos meses ha echado sus redes a 110 ballenas que han medido por término medio setenta pies.

—La sindicación forzosa de los naranjeros apasiona en Valencia y Castellón.

—Llegan tres acorazados alemanes a Palma de Mallorca.

—Los Dominicos eligen superior general al padre español Fray Buenaventura García de Paredes.

Martes 25. Nosotros, como el Presidente del Consejo de Ministros a los periodistas, decimos a nuestros lectores: Hoy Marruecos y solo Marruecos. Aquello se desmorona, estamos en el principio del fin de esta hazaña hispana que da al mundo la sensación justa de la potencialidad de España. Las confidencias dan estas interesantes noticias: De Sidi Yusef tuvo que salir Abd-el-Krim, mediante dádivas y mercedes a los cabileños que querían aprisionarlo, considerándolo culpable de todos los males que padece el Rif. El cabecilla recoge todo el material de guerra que puede, no considerándolo seguro sino bajo su inmediata inspección. Las oficinas de Abd-el-Krim, en Tamasint y Temá-el-Buien, han sido saqueadas. Beni Jarifa, fracción importante de Beni Urriagué, ha enviado emisarios para someterse, y los notables de Bocoya se han reunido para tratar de la conveniencia de reconocer al Majzen.

Miércoles 26. La crónica de sucesos registra una tragedia aeronáutica en la que han perdido la vida un teniente y un mecánico de aviación. Un hidroavión pilotado por el teniente don Pío Esteban, natural de Zaragoza, realizaba prácticas en el puerto de Barcelona.

Al hacer un viraje muy pronunciado, se vió que el aparato perdía el equilibrio y que caía vertiginosamente al mar desde una altura superior a cien metros.

Como la avería debió consistir en la rotura de uno de los cables de dirección que van a las alas y al timón, el aparato cayó en punta de barrena hundiéndose rápidamente.

A pesar de los auxilios que les fueron prestados rápidamente, no ha sido posible salvar la vida de los aviadores. El cadáver del teniente ha sido extraído de las aguas; el del mecánico se supone en el fondo del mar.

—Abd-el-Krim pide benignidad a España y el Caid el Hach-Cadur, cae en poder de nuestras tropas con toda su familia.

Solemnísimo Triduo

que la Asociación de Hijas y Siervas de María dedicará a su excelsa Madre, en la iglesia de Santo Domingo, los días 28, 29 y 30 del corriente

Día 28, viernes. Misa de Comunión, como todo el mes, a las ocho. Por la tarde, a las seis y media, Función solemne, con Exposición, punto de meditación y sermón que predicará el R. Padre Joaquín Iraizoz.

Día 29, sábado. Lo mismo que el anterior, con sermón a cargo del R. P. Javier Tello.

Día 30, domingo. Por la mañana, a las ocho, Misa y Comunión general. Por la tarde, Función como los días anteriores, estando el sermón a cargo del M. I. Sr. D. Gonzalo Franganillo, y Bendición con el Santísimo. A continuación, salida de la Procesión. SE SUPLICA LA ASISTENCIA.

GILLUÉ

Después de la acostumbrada preparación catequística, recibieron el día de la Ascensión, por vez primera, el Pan de los Angeles, los niños y niñas del pueblo de Gillué y anejo Villacampa, José Margalejo, José Lacasta, Francisco Lacasta, Joaquín Gracia e Ildefonso Rodríguez, Matilde Margalejo, María Montalban y Leonor Oliván, celebrándose este fausto día con toda solemnidad posible y brillantez. Dirigió la palabra en la Santa Misa el señor Cura don José Hervás. La plática alusiva a este día y acto tan fausto fué escuchada con recogimiento y respeto por lo emotiva y acertada.

Nuestra más cordial felicitación.

CORRESPONSAL

PARA LA PRIMERA COMUNIÓN

Marcos para estampas y fotografías últimas novedades en el PARAISO PORCHES DEL MERCADO. — JACA

Carnet de Sociedad

Para Zaragoza, donde pasará unos días, salió el martes la distinguida señora doña Carmen Gallego de Mayner.

Llegó ayer, acompañado de su elegante esposa, nuestro querido amigo D. Luis García Molins, de Zaragoza, que por asuntos particulares pasará unas horas en Jaca.

El domingo último, en la iglesia Catedral, recibieron por vez primera a Jesús Sacramentado las monísimas niñas Vicenta y María Cruz Cabrero Domínguez, hijas de nuestro particular amigo Don Francisco.

Gacetillas

El domingo último se celebró la anunciada elección de síndicos que representando las zonas regables, usuarios y entidades interesadas han de constituir la Asamblea de la Confederación Hidrográfica del Ebro. Para la zona de Jaca fueron elegidos don Juan Lacasa y don Manuel Ripa, suplente.

Aunque la noticia no tiene confirmación oficial se dice que el día 10 empezará a circular el tren tranvía de verano que tanto interesa a Jaca por la excelente combinación que ofrece para nuestra comunicación con la capital y Zaragoza.

Cumplimentando un acuerdo de la Permanente, la Alcaldía ha dirigido un telegrama al Gobernador Civil de la Provincia, para que dicha autoridad eleve al Ministerio de Gracia y Justicia la adhesión de este Ayuntamiento al ruego ya general de que sean elevados los haberes del Clero. También la Diputación provincial ha formulado idéntica petición.

El Director de la Compañía nacional de teléfonos D. Constantino Coromina, visitó ayer, acompañado de nuestro alcalde y de don Juan Lacasa, el inmediato barrio de Sabinánigo para estudiar la conveniencia de establecer en él el servicio de teléfonos. Las impresiones del referido señor han sido muy satisfactorias y puede darse por seguro que muy en breve disfrutará el citado barrio de tan importante mejora.

Don Joaquín Rodríguez Mantecón, dignísimo teniente coronel de esta Comandancia de Carabineros, visitó días pasados al alcalde para notificarle que, creyendo de interés sea divulgado el Decre-

to ley sobre vinos y alcoholes, en vigor desde el día 17, un capitán del citado cuerpo, tratará sobre tal extremo en una conferencia que se celebrará próximamente en el Teatro Variedades.

La Directiva del Casino Unión Jaquesa, anoche a las 12, abrió los pliegos presentados al concurso de arrendamiento del teatro. Presentaron proposiciones don Benito Maristany, don Alfredo Lacasta y don Eleuterio Aspíroz, siendo adjudicado a este último por unanimidad por entender más beneficiosas sus proposiciones para los intereses de la sociedad.

Desde luego los cálculos que la Directiva tenía hechos para la marcha económica normal de la sociedad, en cuanto afecta a la cuantiosa obra que realiza, han sido superados por todos los concursantes, detalle que nos complacemos en hacer resaltar por entenderlo muy en sazón en estos momentos en que en la obra se realiza el máximo esfuerzo. Felicitamos al señor Aspíroz y de sus entusiasmos y sus iniciativas juveniles nos prometemos jornadas artísticas muy brillantes en el nuevo coliseo, esperamos una acertada actuación a la que el público responderá, indudablemente, con espontaneidad y cariño.

El Boletín Oficial publica una disposición creando un partido médico con residencia en Caldearenas, negando el farmacéutico.

Anoche a última hora se recibió un telefonema que decía escuetamente. «Abd-el-Krim se ha entregado a los franceses, libertando antes a los prisioneros. La noticia ha sido confirmada esta tarde por el Gobierno.»

Causó gran sensación la noticia y el público comentó en forma muy entusiasta la brillante actuación de nuestras armas en Africa.

Por encargo del Excmo. y Rvdmo. señor Obispo se hace saber a los venerables párrocos, ecónomos y regentes de Iglesias de la Diócesis, su deseo de que se tributen durante todo el próximo mes de Junio especiales y fervorosos cultos al Corazón Sacratísimo de Jesús, rogando en ellos sacerdotes y fieles por el pronto advenimiento de su efectivo Reinado sobre España.

El día 31, lunes, a las 6 y media de la tarde tendrá lugar en la Iglesia de la Ciudadela, solemne función religiosa, consagrada a la Purísima Concepción. Se cantará la salve de Eslava a tres voces, «Plegaria» de M. Alvarez, Ave-María de Mas Secarrant y «Despedida a la Virgen» de Villalver.

Predicará el Capellán de la Ciudadela D. Antonino Arnal. Se suplica la asistencia.

El próximo domingo 30 a las 7 y cuarto tendrá lugar la Misa de 1.ª Comunión de los niños, que celebrará el M. I. Sr. Gobernador eclesiástico en la S. I. Catedral; acto seguido serán obsequiados con un modesto desayuno en el Seminario Conciliar, no permitiéndose la entrada nada más que a sus familias. Y a las diez y media saldrá de la parroquia de la misma Catedral la solemne procesión infantil.

El 1.º de Junio próximo se celebrará en la iglesia del Garmen el Aniversario que anualmente aplica la R. Hermandad de la S. de Cristo por sus difuntos, y una vez terminado tendrá lugar la Junta general.

Comunican de Panticosa que hallándose el obrero, de 24 años, Francisco Amalat Sola, natural de Achita (Zaragoza), en la trinchera presa del «Ibón» de las obras que efectúa la sociedad «Energías e Industrias Aragonesas», explotó un cartucho causando al referido obrero graves heridas en la cabeza y diferentes partes del cuerpo.

Fué trasladado al Hospital, donde falleció pocas horas después.

Dicen de Huesca:

El domingo último tuvo lugar, como se había anunciado, la inauguración del Centro Republicano con un banquete en su local social, al que asistieron cerca de cien comensales, viéndose entre ellos algunas señoras.

Vinieron representantes de los pueblos vecinos: Jaca, Barbastro, Ayerbe, Almuédvar, Sariñena y Lanaja. También estuvo, representando a los republicanos de Zaragoza, don Mariano Joven.

El 1906 ha sido el número agraciado en el sorteo celebrado en la Virgen de la Cueva.



Misas Gregorianas

Desde el día 1.º de Junio próximo se celebrarán en la iglesia de las Escuelas Pías, a las 10 y media, aplicándose por el eterno descanso del alma de la señora

D.ª Luisa Ballino DE BOYIO

QUE FALLECIO EN JACA el día 23 de Abril de 1926

— E. P. D. —

La familia de la finada suplica a sus amigos y relacionados encomienden a Dios su alma y asistan a alguna de dichas misas.



Misas Gregorianas

Se celebrarán desde el día 1.º de Junio próximo a las 8 y media, en la Parroquia de la Catedral, por el alma del señor

D. JOSE GONZALEZ GRACIA

QUE FALLECIO EN JACA el día 3 de Mayo de 1926

— E. P. D. —

La familia del finado ruega a todos sus amigos y relacionados la asistencia y oraciones.

A las señoras y a las señoritas

Ha llegado el viajante de los conocidos Almacenes Sobrinos Ruiz de Velasco, de Madrid, Mayor, 11, con las últimas novedades en lencería fina para trousseux, y gran surtido en ropa blanca para equipos de novia, juegos de cama, mantelones, géneros de punto y artículos para camisería de caballero.

Días 26, 27 y 28 de Mayo en el Hotel La Paz. Jaca.

POMPAS FÚNEBRES EL PARAISO

Manuel Bonzález

PORCHES DEL MERCADO. — JACA

Tip. Vda. de R. Abad, Mayor, 32.—Jaca

“UNDERWOOD”



Máquina de escribir

Unica Casa que las vende

La C.^{ta} M. “Guillermo Trániger S. A.,
 Sucursal en Zaragoza
 Director: D. Pablo Marín
 ALFONSO, 27

Representante Oficial en Jaca
 D. Fermín Lalaguna
 ZOCOTIN, 1, 3.º

Representantes exclusivos de la Fábrica

Huéspedes Se admiten dos estables, trato esmerado, precio económico. Dirigirse a esta imprenta.

Piso Se alquila uno muy hermoso, amueblado o sin amueblar, en la Calle Mayor; para veraneantes. Razón en esta imprenta.

Para Veraneantes
 Se arriendan dos habitaciones, comedor y cocina, en punto céntrico. Razón en esta imprenta.

Se venden tres campos. Uno en la partida de Barbayones, llamado La Foyaza de 14 fanegas de cabida. Otro en el puente de Guaso de dos cahizadas y otro en Campancián de cuatro cahizadas.— Informes: Santiago Lardiés.

Se vende un local de 25 metros de largo por 8 de ancho y 12 metros de altura en la calle del Toro número 5, duplicado. Informes: Mayor, 34.

HOJALATERIA Y VIDRIERIA
VICENTE PÉREZ
 BELLIDO, 9.—JACA

Construcciones para obras. — Instalaciones de agua. — Canalones de cinc, desde lo más económico a lo de más lujo, diferentes modelos y tamaños.— Artículos de hojadelata de todas clases.— Especialidad en trabajos de metales, marcos para nichos, vitrinas, mostradores e instalaciones completas para Bares.— Rótulos de cinc para anuncios de tiendas, gran resultado en su duración.
 Esta casa para trabajos de precisión y de gusto garantiza su perfección sin competencia.— Consúltense precios y condiciones.

Persianas

en todos los tamaños y colocadas en sus huecos.

PRECIOS ECONOMICOS Y GRAN ACTIVIDAD EN EL CUMPLIMIENTO DE LOS ENCARGOS

LA JACETANA

Juan Lacasa y Hermano

Aprendiz Hace falta uno para el ramo de Zapatería. Razón en esta imprenta.

LA ANTIGUA ZAPATERÍA DE **ISAAC PERALES** hasta la fecha establecida en la calle de Bellido número 14, se ha trasladado a la CALLE MAYOR NUMERO 34, donde se propone seguir sirviendo a su antigua y numerosa clientela, y al público en general, con el mayor esmero y prontitud. **No confundirse: MAYOR, N.º 34**
 Zapatería de Perales

**Para niños de Primera Comunión
 Trajes por 40 pts.**

Por 45, 49, 56 y 62 pesetas en SARGA y VICUÑA AZUL
 HECHOS A MEDIDA
 Según los últimos modelos recibidos de París.

Sastrería de BORDERAS
 Mayor, 45.--JACA

Procedentes de una quiebra

Se liquidarán desde el día 4 de Junio grandes partidas de tejidos
 EN EL ESTABLECIMIENTO COMERCIAL

LALUNA

Aprovechando esta ocasión y en obsequio a su numerosa clientela hará también, en todos sus artículos, una

BAJA GENERAL, VERDAD.

Adolfo Martín. = LA LUNA. = MAYOR, 10. = JACA